

**PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES**

Ases	Trimestre	Semestre	Año
1.00	2.50	5.00	10.00
En el extranjero	3.00	6.00	12.00

**PRECIO DE LAS INSERCCIONES**

Linea	1ª	2ª	3ª	4ª
Amplios corrientes a la línea del cuerpo 8	1.00	0.50	0.25	0.10
Esquelas mortuorias a una columna	50	25	10	5
a dos columnas	100	50	25	10
a tres columnas	150	75	35	15

**DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO**  
**JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ**

**EN LAS PLANAS**

Linea	1ª	2ª	3ª	4ª
Amplios corrientes a la línea del cuerpo 8	1.00	0.50	0.25	0.10
Esquelas mortuorias a una columna	50	25	10	5
a dos columnas	100	50	25	10
a tres columnas	150	75	35	15

COMUNICADOS DE 1 A 25 PESETAS LINEA. A JUICIO DEL DIRECTOR  
Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

## AYUNTAMIENTO

### LA SESIÓN DE AYER

**Los que asisten**  
La sesión municipal de ayer dió comienzo a las once y media de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, don Felipe La Chica.

Asisten los concejales, señores Montenegro, Covalada, García Valdecasas, Molina de Haro, Sánchez Sánchez, Chinchilla, Valenzuela, Gómez Fernández, Carrascosa, García Rodríguez, Villaspesa, Aravaca y Avilés.

**El acta**  
El SECRETARIO lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

**Orden del día**  
Se da lectura al orden del día, quedando aprobados sin discusión todos los asuntos que integran el mismo, excepto la contestación al oficio dirigido por el gobernador militar de esta plaza, don Ricardo Morales Yagüero, interesando la cesión de un solar para la construcción de un cuartel de artillería en el Cercado-Bajo de Cartuja y la dotación de agua para el mismo.

En este asunto recae acuerdo a propuesta del alcalde, tomando en consideración lo que se pide. Se harán las oportunas gestiones con los propietarios, del terreno, sobre precio y extensión.

**Almanaque Artístico**  
Se da cuenta de un comunicado dirigido a la alcaldía, por don Raimundo Domínguez, solicitando una subvención para el «Almanaque Artístico Literario» de Granada, que publicó a primeros de año.

El ALCALDE: Que pase a la comisión correspondiente.  
El señor MOLINA DE HARO: ¿No podría adoptarse acuerdo en este Cabildo?  
El ALCALDE se opone.

**El precio de la patata**  
El señor CARRASCOSA da cuenta de la proposición hecha por los exportadores de patatas, a la comisión de Subsistencias y Abastos, ofreciendo vender dicho artículo en el local que le designe el Ayuntamiento, al precio de 20 céntimos kilo, efectuando ellos la venta; y a 18, proporcionando al Ayuntamiento la cantidad necesaria para el consumo y siendo de cuenta de la Corporación el despacho.

Manifiesta que la proposición de los exportadores, obedece a las gestiones realizadas anteriormente por el alcalde, señor La Chica, quien expuso a dichos negociantes que no estaba dispuesto a tolerar que faltase patata, ni que el público granadino continuara pagándola al elevado precio a que hoy se vende. También les anunció que suspendería por completo las exportaciones.

Esto último—continúa—es lo que dió lugar a que los exportadores procuraran entenderse con el Ayuntamiento. El éxito, por tanto, corresponde al alcalde, que es quien verdaderamente ha solucionado el problema.

Afirma que en la vega de Granada se produce un ochenta por ciento de patatas sobre las necesidades del consumo de la ciudad.  
Si hubiérase mantenido la tasa de siete pesetas el quintal, habrían aprovechado este precio otros acaparadores de fuera de la capital. Entendiendo la Comisión de Subsistencias y Abastos que no debía perjudicar a los industriales de esta plaza, ha propuesto un término conciliador. El precio de siete pesetas en el campo, fijado por la Junta de Subsistencias, es el mismo, con corta diferencia, al que se venderán las patatas en Granada, pues añadiendo el gasto de transporte de la mercancía, los cuarenta céntimos de consumo que paga cada quintal, las mermas y gastos de venta, resulta un precio aproximado al de la tasa.

De este modo—dice—el consumidor se beneficia, sin perjudicar al agricultor.  
Declara que los exportadores pierden vendiendo la patata a dicho precio, pues le cuesta a ellos a diez pesetas, compensándose esta pérdida con la autorización que se les concede para exportar el sobrante.

Además, la Comisión de Subsistencias continuará realizando gestiones para conseguir mayor abaratamiento.

Aceptando las bases de los exportadores—prosigue—, también aseguramos el consumo a dicho precio hasta el 15 de Abril próximo, circunstancia que debe tenerse en cuenta, aunque parece algo exagerada la cotización, pues para nada tenemos que ver con las cotizaciones del mercado en alza, ya que las bases tienen carácter contractual.

Expone su criterio de que se debe aceptar la proposición de vender los exportadores en el lugar que el Ayuntamiento designe, al precio de veinte céntimos el kilo.

El señor VALDECASAS felicita al alcalde por la actitud patriótica en que se ha colocado para lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Hace extensiva su felicitación al presidente de la Comisión de Subsistencias y Abastos, señor Carrascosa, que tan eficazmente ha contribuido a la solución del asunto.

Mi parecer es—dice—que se acepte la proposición de que los exportadores vendan al público, al precio de veinte céntimos el kilo.

Juzga beneficioso para el vecindario de Granada esa proposición, diciendo que actualmente se venden patatas de desecho a veinticinco céntimos el kilo.

El señor CARRASCOSA, agradece la felicitación del señor Valdecasas.  
Declara que para dar a la fórmula carácter contractual, lo mejor es que el Ayuntamiento abra un despacho regulador, haciendo la designación de local adecuado.

Manifiesta que una de las cláusulas del contrato, dice que para que no pese exclusivamente sobre los referidos negociantes el 25 por 100 de la cantidad de patatas que deben dejar para el consumo de Granada, será sometido cualquier otro exportador a las mismas exigencias.

Pide que se comunique el acuerdo al gobernador civil, para que dé las órdenes oportunas a los alcaldes de los pueblos inmediatos y jefes de estaciones, con objeto de que no autoricen la salida de patatas, sin antes acreditarse que ha dejado el exportador el 25 por 100, para el consumo de Granada.

El señor MOLINA DE HARO, dice que la actitud de los remitentes de patatas es patriótica, habiendo dado todo género de facilidades.

Ruega que se comuniquen al Gobernador civil las dificultades que encuentran los mismos para exportar fuera de la provincia, y se les dé facilidades para el transporte de patata.

Se acuerda.  
**Los mayores contribuyentes**  
El ALCALDE dice que la lista de mayores contribuyentes que se han ofrecido en la Junta Provincial de Subsistencias, a conceder donativos para la compra de patatas, es incompleta.

Ruega a la prensa que publique los nombres de todos, encargándose él de facilitarlos.  
Hoy mismo—agrega—he sido visitado por varios mayores contribuyentes, brindándose a facilitar cantidades con destino a dicho fin.

**El cartel del Corpus**  
El señor MOLINA DE HARO dice que el acuerdo de la Comisión de Fiestas respecto al cartel del Corpus, ha recaído en el Centro Artístico, encargando a dicha entidad de la apertura de un concurso para premiar con 750 pesetas al autor granadino que presente mejor obra.

El jurado estará constituido exclusivamente por elementos de dicha sociedad.  
Ruega al Centro Artístico que acepte el ofrecimiento, adjudicando el premio al artista que a juicio del jurado lo merezca.

**Las fiestas del Corpus**  
El señor MOLINA DE HARO manifiesta que la comisión de fiestas en las dos reuniones celebradas, ha estudiado el medio de dar a los festejos del Corpus, el esplendor que merece una ciudad como Granada.

Como la consignación para los mismos es muy reducida, se ha pensado invitar al comercio, la industria y a todas las entidades para que contribuyan a la mayor brillantez de las fiestas, organizando números como se hace en otras capitales vecinas.  
La comisión—afirma—encarece del comercio y de todas las entidades que hagan su programa, organizándose de este modo festejos dignos de Granada, sin causar gravamen al Municipio.

El señor CARRASCOSA: La idea de la comisión es lo ideal, en caso de llevarse a la práctica.  
Propone un voto de confianza a la Comisión de fiestas, para que continúe sus gestiones sobre los festejos, y hace grandes elogios del presidente de la misma señor Valenzuela, por los activos trabajos realizados.

Se acuerda.  
El señor VALENZUELA da las gracias al señor Carrascosa, diciendo que solo cumple con su deber, respondiendo sus actos al amor que le inspira Granada.

El señor VALDECASAS felicita al presidente de la Comisión de fiestas, por sus valiosas gestiones en pro de las mismas.

Dice que aunque no hay presupuesto para las fiestas, cree que los festejos serán dignos de Granada, dado el interés con que trabajan todos los individuos que forman parte de la comisión.

El señor VALENZUELA agradece las palabras del señor Valdecasas, mostrando su creencia de que el programa responderá a los trabajos que realiza la Comisión para que se efectúen las fiestas con el es-

plendor que merece Granada y a pesar de la escasa consignación de que se dispone.  
El cuartel de Artillería

El ALCALDE propone se amplie la comisión encargada de la cuestión de los cuarteles, con los señores Avilés, Valdecasas y Gómez Fernández.

Se acuerda, levantándose la sesión.

**Las fiestas del Corpus**  
El presidente de la Comisión de Fiestas ha recibido un comunicado del director de la Banda Municipal, participándole que todos los profesores que la constituyen están dispuestos a dar conciertos, día y noche, durante los festejos del Corpus, costando al Ayuntamiento únicamente los gastos que pudiera originarle la concurrencia de otras bandas.

El presidente de la Comisión de Fiestas realiza gestiones para que se efectúe durante las fiestas un concurso de ganados, en el que es casi seguro que tome parte la «Asociación General de Ganaderos».

**Las cuentas municipales**  
En la tablilla del Ayuntamiento apareció ayer el siguiente estado de cuentas:  
Existencia en caja el día 29 del actual, 7.055'94 pesetas.

Ingresos del día 30.—Por Cementerio, 27'50; por Alhóndiga de Granos, 2'47; por certificados, 1; por Consumos, 38.616; por arbitrios de Consumos, 15.709; por vinos, 675; por sobrante de Consumos, 4.986'63; por extraordinarios, 1.328'71. Total, pesetas 62.017'60.

Pagos.—A don Miguel Ortega, por 12 pesetas para las escobas de la limpieza, 122 pesetas.  
Existencia en caja, 68.951'54 pesetas.

**Obras municipales**  
Trabajaron ayer en las diversas obras municipales los siguientes obreros:

En la limpieza de hijuelas, 14; en el cribo de jardines, 30; en la reparación del Matadero, 4; en construir el darro de la Cuesta de Molinos, 7; en la reparación de la Cárcel Audiencia, 3; en el tapado de hoyos de la calle de Solares, 3; ídem en la del Duende, 2; ídem en la calle Ancha de Santo Domingo, 3; ídem en la del Hospital de Cerezo, 2; ídem en la Gran Vía, 1; ídem en la de San Jerónimo, 3; ídem en la plaza de Bibarrambilla, 3; ídem en la calle de Bodegones, 3; en la guardia del Parque de Bomberos, 3. Total, 88.

El peón accidentado José Martín Ribera percibe medio jornal.

## FIGURAS DEL DÍA



General Auñón, GOBERNADOR DIMISIONARIO DE BARCELONA

## Política

El exsubsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas recibió ayer la visita de numerosos amigos políticos y particulares, que acudieron para saludarle.

También recibió la visita de una comisión de catedráticos de la Facultad de Ciencias, compuesta por los señores Alonso, Aparicio, Gallas y Jiménez Sánchez, quienes le agradecieron sus gestiones para el mayor esplendor de la enseñanza universitaria.

Asimismo cumplió al expedido por Orgiva otra comisión del Colegio de Doctores y Licenciados, formada por el doctor don Eloy Seán y los diputados de la Junta de Gobierno señores Sedeño, Góngora, Seco de Lucena y Casado, dándole las gracias por sus trabajos en pro de la terminación de las obras del nuevo edificio destinado a Instituto General y Técnico.

Don Natalio, acompañado del arquitecto provincial señor Wilhelm, y de los vales de la junta de Obras de San Jerónimo, señores Segura, Berrueta y Seco de Lucena, visitó ayer detenidamente dicho templo.

El señor Rivas marchará hoy en automóvil con dirección a Orgiva, donde piensa detenerse dos o tres días.

Después irá a Albalá, celebrando allí una reunión de carácter electoral, a la que asistirán las personalidades más significadas del distrito.

Don Natalio dará cuenta a los reunidos, de la designación de don Santiago Alba para que represente en el Parlamento al distrito de Albalá.

—Ayer regresó a Madrid el senador vitalicio y notable poeta don Juan Antonio Cavestany.

—En el domicilio del jefe de los conservadores granadinos don Manuel Rodríguez Acosta, se celebrará hoy, a las tres de la tarde, una reunión de las personalidades que integran el partido, con objeto de fijar la actitud que han de observar en las próximas elecciones generales.

—Según leemos en el periódico valenciano *El Pueblo*, presentará su candidatura por León, el catedrático de la Facultad de Derecho de Granada, don Pablo Azcárate.

Le apoyarán los elementos republicanos amigos de su tío don Camersindo (que en paz descanse), frente al señor Garay, merinista.

## De la Universidad y su distrito

Provisión de escuelas  
Entre las escuelas que han de proveerse en concurso de interinos, figuran de esta provincia, las siguientes:

De maestros.—Polopos (Haza del Lino).  
De maestras.—Gobernador, Cojarray, Cortijos de Medina Tejed, Murtas, (Cuesta Vieja y Las Archillas); Algarinejo (Fuentes de Cesna); Bérchules, Joraitar, Mairena, Picoña, Puebla Don Fadrique (Los Alcañiles), Orce (Fuente Nueva); Trévez, Gor, (Baul), y Pinos del Rey.

## Terremoto cercano

El virtuoso Director de la Estación Sismológica de Cartuja, R. P. Navarro Nemann, nos manifiesta lo siguiente:

«Muñeño mió: El 29, a las 16 horas, 10 minutos y 10 segundos, comenzaron a registrar nuestros sismógrafos un débil temblor, con epicentro a unos 12 kilómetros.»

Agradeceríamos el envío de noticias.

## Sumario de revistas médicas

Los «Anales de la Facultad de Medicina de Granada», en su número de Noviembre, publican los trabajos siguientes:  
«Los sabios maestros fundadores de la Facultad de Medicina de Granada, por el Dr. don D. Benito Amado Salazar.—Tratamiento de la meningitis cerebro-espal caldosa, por el Dr. Blasco-Reta.—Memorias y falsas membranas peritoneales por el Doctor D. Víctor Escrivano.—Breve reseña de los Institutos de Anatomía Patológica en Suiza, por el Dr. Trias Pujol.—Más observaciones de poliomielititis, por el Dr. Blasco Reta.—Clínicas y laboratorios. Un caso de tétanos quirúrgico, por el Dr. Francisco Mesa Moles.—El I Congreso Nacional de Medicina, por el Dr. J. Simancas Seán.»

«Los progresos de la Clínica», la Revista profesional más importante de España y una de las primeras de Europa, según declaró el ilustre Lecha-Marco en sus conferencias de Lisboa y Oporto haciendo con ello honor a la verdad y rindiendo un homenaje a la producción científica española, ha montado casa propia, tirándose los números en sus talleres y habiendo mejorado las condiciones tipográficas y las ilustraciones, fotografías en colores, microfotografías en colores y grabados que profusamente avaloran los importantes trabajos que constituyen dicho periódico.

No es posible llegar a más en las artes gráficas ni en el interés científico de las memorias y artículos, y para que los profanos tengan una idea de lo que representa esta publicación española en la ciencia médica, les diremos que sus trabajos son reproducidos y extractados muy frecuentemente por las más importantes revistas alemanas, francesas e inglesas y que antes de la guerra, formaban parte del cuerpo de colaboradores, eminentes sabios alemanes, belgas, franceses, ingleses e italianos que escribían para nuestro periódico, artículos originales sobre sus especialidades.

«Los progresos de la Clínica» han extendido su acción a la esfera médico-social con obras de protección profesional, concursos y premios y poseen desde que aparecieron, el cetro de la popularidad, haciendo una enorme tirada que se agota en todos los países de idioma español. El número del número 61, correspondiente al mes de Enero, es el siguiente:  
1.º Los aboscos del mal de Pott (apuntes anatómicos y clínicos), por don Victoriano Jurasti.—2.º El amasamiento húmedo en el tratamiento de las fracturas yustarticulares, por el doctor Decerf.—3.º Mi aportación al estudio del neumotórax artificial, doctor Emiliano Eizaguirre.—4.º Caso clínico.—Anemiasmia del cayado aórtico, por el doctor Perera.—5.º Drenaje transvaginal en el tratamiento de las endometriosis y pelviperitonitis supuradas. Doctor Miguel Becerra de Bengoa.—6.º Notas terapéuticas, doctor Bessé.—7.º Notas clínicas otorinolaringológicas, doctor Ezada.—8.º Radioterapia profunda y Radioterapia en Ginecología.—Nota bibliográfica, doctor Vital Aza.—9.º Radioterapia ultraperforante. Consideraciones prácticas, doctor Torres Carreras.—10.º Locos dementes, doctor Eduardo Marañón.

Doctor Camacho

## Los regionalistas

En el correo del Sur salieron ayer para Madrid el catedrático de esta Universidad D. Guillermo García Valdecasas y don Antonio Gallego Barja y don Francisco de P. Soriano Lapresa, que en representación de los regionalistas de esta capital, evacuarán en la corte numerosas consultas con las representaciones regionales españolas y acordarán el plan de acción andaluz, con don Blas Infante, que allí les espera.

En Madrid se encuentra una numerosa comisión de los pueblos del distrito de Vélez Rubio, que apoyarán la candidatura del señor Soriano Lapresa.

También será fijada en definitiva la fecha de la venida a Granada, del jefe de los regionalistas catalanes señor Cambó.

## Las escuelas Manjonianas en Madrid

Días pasados, la prensa de la corte hubo de tributar hermosos elogios a la conferencia pronunciada en el Círculo Maurista por nuestro estimado paisano el infatigable propagandista de las escuelas avemarianas, don Julio Noguera. En aquel acto, patrocinado por la señora del preclaro hombre público don Antonio Maura, el señor Noguera trató de la organización escolar manjoniana, esbozando la obra que los elementos católicos madrileños podrían realizar implantando dichas escuelas, tan admiradas de propios y extraños, en los barrios pobres de la populosa urbe.

Del resultado de esta campaña iniciada por el señor Noguera y acogida por la prensa de las derechas con extraordinario beneplácito, podrán juzgar nuestros lectores por la siguiente información que publica «El Debate» del día 23 de los corrientes:

## UN PROBLEMA CAPITAL

### La Escuela Popular Católica de Madrid

Interesante conferencia del señor Noguera

En el Centro de Defensa Social, abierto siempre a la propaganda de todas las buenas ideas, dió ayer tarde una interesante conferencia sobre «La escuela popular católica de Madrid» el benemérito maestro manjoniano y organizador de las Escuelas del Ave María, en el Norte de España, don Julio Noguera.

Esta conferencia es la segunda de la serie que en Madrid se propone dar el señor Noguera, con el noble propósito de establecer en esta villa una escuela popular de tipo manjoniano, adonde puedan acudir unos mil niños, buscando un barrio adrede, como, por ejemplo, el de la Latina, el de Tetuán u otro cualquiera, en el que haya terreno asequible y la población escolar sea numerosa.

Tras de la conferencia de ayer venían otras en distintos Centros de la seguridad del éxito no parar.

En Madrid se gasta en beneficencia docente; pero no se gasta todo el que se debiera, ni el que se gasta se aplica siempre con el acierto deseable en toda obra de propaganda social. ¿Habrá llegado el momento de que nos orientemos hacia el camino de la eficacia máxima? Somos optimistas, y creemos que sí. A esto hemos de dedicar especial atención, y tendremos a nuestros lectores al corriente de lo que se vaya haciendo.

El señor Noguera comenzó haciendo constar que la conferencia era debida a la buena acogida que le había dispensado una Asociación de propagandistas católicos, muy interesados y muy entusiastas de las cuestiones de enseñanza; y dió después de la visita que ha hecho a numerosas escuelas de Madrid, oficiales y privadas, ha sacado una dolorosa impresión. La casi totalidad de las escuelas no están, ni mucho menos, a la altura de las necesidades; y en las privadas, no por falta de voluntad en los que las sostienen, alientan y dirigen, sino por carecer de una bien contrastada orientación.

Dió lectura a algunos párrafos de la Memoria del señor Ruiz Jiménez, siendo delegado regio de Primera enseñanza, en la que se confiesa que, por regla general, las escuelas de Madrid están instaladas en casas viejas, que con dificultad podrían arrendarse para viviendas, en donde el aire es escaso y la luz, sobre todo por la tarde, ni en la misma llamada Escuela Modelo, hay la bastante. «Esto—añadió el señor Noguera—no pasa en las escuelas que en el Puente de Segovia ha establecido doña Antonia Medrano.»

Recordó lo dicho por el señor Saldaña en una conferencia de las organizadas por el Centro Maurista, acerca de la escuela, que es la primera pena de reclusión, impuesta a los niños por el delito de naturaleza inquietud; y expuso después como una de las causas principales de la ineficacia de la enseñanza es el no atender a la selección del Magisterio, decaído con culpable negligencia su decoroso sostenimiento. Al efecto, dió lectura a un suelto publicado hace pocos días en nuestras columnas, en el que un pobre maestro privado se quejaba amargamente de que para su sostenimiento y el de su familia, sólo se le daban doce duros al mes, y citó el caso de otro maestro, y de Madrid, que no ya doce duros, sino seis eran los que al mes se le satisfacían por su trabajo.

Hablando del abandono en que está la enseñanza retribuida por el Estado, leyó palabras del Director general, señor Rivas Mateos, en las que éste mostraba a los periodistas su extrañeza de que el Grupo Cervantes, a pesar de estar dotado de personal y material, no tuviese un solo alumno; y se dolió de la poca preparación con que llegan a sus puestos los gestores de la Instrucción pública, como lo demuestra el que a estas alturas ni el ministro ni el Director general saben cual es el modelo de escuela que debe adoptarse, y envían

a Barcelona al señor marqués de Retortillo para que haga el pertinente estudio.

Seguidamente, proyectáronse varias fotografías, en las que se ve a los niños de las escuelas avemarianas de Asturias, trabajando en las clases de lectura, escritura, geografía, geometría, dibujo, física, etcétera, etc., y entró ya en la materia de lo que se debe hacer.

La actual escuela al aire libre, nacida en los cármenes de Granada, y copiada por los extranjeros, tiene bien demostrada su realidad, y es indiscutible que se puede establecer en Madrid. El coste es una infatesa, comparado con lo que se ha gastado en Madrid en edificios de mucha presencia y de muy limitada acción pedagógica; ahí están los grupos de Vallehermoso, Bailén y Cervantes.

Los católicos, si agrupasen sus escuelas y acoplases sus organismos, podrían llevar a cabo la obra inmediatamente. Antes de la guerra, costaría una escuela completa que se quiere hacer, una escuela en la que se huya cuanto se puede del local cerrado; alrededor de 26.000 pesetas. Hoy costaría algo más, pero no llegaría nunca a las 315.000 pesetas, que se han empleado en el Grupo Cervantes.

El sostenimiento de la escuela importaría unas 15.000 pesetas al año, y a ella podrían asistir 1.000 alumnos, entre niñas, niños y párvulos. ¿Quince mil pesetas nada más, cuando en los Jardines de la Infancia se emplean actualmente unas 80.000 pesetas!

Y con ello garantizarían la educación integral de los niños, selograría la conquista de los padres, y se cristianizarían los barrios populares, tan ansentes, desgraciadamente, de la vida religiosa y cultural.

Sucintamente queda reseñada la labor del señor Noguera, que en breve ampliaremos, dando a conocer a nuestros lectores los planos de la obra que se proyecta y otros muchos interesantes detalles.

Como final de estas conferencias, se celebrará una visita a las Escuelas del Ave María, del Puente de Segovia, a la que serán invitados cuantos se interesan por la cultura del pueblo de Madrid, y en particular los representantes del pueblo en el Municipio, la Diputación y las Cortes.»

Infútil creemos expresar cuanto nos satisficen estas noticias, tanto por lo que respecta al triunfo de una obra tan grandiosa y meritoria como la del P. Manjón, cuanto por los obtenidos por amigos tan estimados en esta casa, cual lo es el señor Noguera. Para él, para «El Debate» y para cuantos se interesan por la propagación de la obra avemariana, nuestra más cumplida enhorabuena de granadinos y patriotas.

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, una solemne Misa de Requiem, por el alma del señor don Pedro Embiz López, que falleció en Granada el 30 del pasado Diciembre.

Al acto asistió numeroso duelo en el que se hallaban representados todas las clases sociales y bastantes parientes y amigos del difunto. Descanse en paz.

En Martos (Jaén), ha fallecido el ilustrado notario don Luis Alemán Barragán, siendo su muerte muy sentida.

Reciba su familia nuestro pésame.

Ha muerto la virtuosa señora doña Elvira López de la Torre de Delgado León.

Nos asociamos a la pena que añige a su viudo e hijos, por pérdida tan dolorosa, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de tan ejemplar señora.

## Las cuotas militares

Como es sabido, por resolución del ministro de la Guerra, no se concederá prórroga alguna para el pago de las cuotas a los reclutas que deseen acceder a los beneficios del capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento.

Además se les exige que todas sus obligaciones militares sean puntualmente cumplidas.

## NOTICIAS BREVES

El día 2 de Febrero, a las cuatro de la tarde, celebrará la Cruz Roja, sesión extraordinaria, prevista en sus estatutos.

—Bebed las marcas Claret y Diamante de las acreditadas Bodegas Franco-Españolas de Logroño.

—Don Antonio Castillo Valdivia, tesorero de la Hermandad del Santo Cristo de los Lavajos, que se venera en el Campo del Príncipe, denunció ayer en la Jefatura de vigilancia, que durante la madrugada anterior había sido fracturada la verja que rodea dicha imagen, como asimismo el cepo, llevándose los caños el contenido, que calcula en 11 pesetas aproximadamente.

—La guardia civil de Jayena participa que al vecino de Játar Antonio García Martín, le han sido sustraídas de un domicilio, 125 pesetas, ignorándose quienes son los autores.

—Si necesitan ustedes tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, envíen a nuestra sucursal, en la Acera del Casino, 23, y allí encontrarán lo que deseen en condiciones inmejorables.

—El 606 del cerdo.—Vacuna contra el Mal Bojo y enfermedades del cerdo. Farmacia y Droguería Alhambra. Plaza de las Pasiegas.

—Anoche pernoctaron en el Asilo Nocturno, 85 indigentes.

# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 29	Día 30
<b>MADRID</b>		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Fin F de 50.000 ptas. nominales	76 75	76 65
E de 25.000	76 75	76 70
D de 12.000	76 80	76 80
C de 5.000	78 00	77 75
B de 2.500	78 10	77 75
A de 500	77 60	77 60
G y H de 100 y 200	00 00	00 00
diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Fin F de 50.000 ptas. nominales	95 50	95 45
E de 25.000	95 60	95 40
D de 12.000	95 60	95 40
C de 5.000	95 60	95 40
B de 2.500	95 50	95 40
A de 500	95 90	95 75
diferentes series	97 00	96 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevos amortizable		
Fin F de 15.000 ptas. nominales	86 25	86 00
D de 12.000	86 00	85 00
C de 5.000	86 00	85 00
B de 2.500	86 25	85 50
A de 500	86 27	85 00
diferentes series	86 25	85 00
<b>Bancos y sociedades</b>		
Acciones hipotecarias al 5 por 100	108 00	108 00
al 4 por 100	99 00	99 00
Acciones del Banco de España	500 00	500 00
del Banco Hispano Americano	280 00	289 00
del Banco General Arrocera Española	198 00	195 00
Acciones ordinarias	00 00	00 00
id. obligaciones	00 00	00 00
<b>PARIS</b>		
100 exterior español	117 75	117 15
100 francés	58 00	58 00
<b>CAMBIOS</b>		
de la vista: Francos	72 45	72 65
Libras esterlinas	19 66	19 68

## Negociaciones hispano-lusitanas

Madrid 30.—Un periodista preguntó esta mañana al presidente del Consejo de ministros si eran ciertas las noticias que vienen circulando, asegurando haberse suspendido las negociaciones que se siguen entre el Gobierno español y el de la Gran Bretaña para la conclusión de un tratado complementario del convenio comercial recientemente firmado.

El marqués de Alhucemas confirmó la certeza de la noticia, asegurando que efectivamente se habían suspendido dichas negociaciones, pero temporalmente tan solo.

Esto es debido a que el director del Banco de Londres que había venido a España para llevar la dirección de las negociaciones en nombre del Gobierno de su país, tiene que hallarse en la capital de Inglaterra el día primero del mes próximo.

Por lo tanto debe emprender inmediatamente su viaje.

El señor García Prieto agregó que ignoraba si las negociaciones al reanudarse, continuarían celebrándose en Madrid o en Londres.

## Los mineros asturianos

Madrid 30.—Interrogado por los periodistas acerca de los anuncios que han llegado a Madrid, asegurando que los obreros de la cuenca minera asturiana piensan plantear la huelga general, el marqués de Alhucemas dijo que las noticias recibidas por el Gobierno no son malas.

Expresó su confianza el señor García Prieto en que conseguirá conjurar dicho conflicto.

## Dice Alhucemas

Madrid 30.—El marqués de Alhucemas hablando con los periodistas les dijo que por las noticias recibidas de Barcelona, se puede tener una impresión más optimista.

Confirmó el presidente la noticia de haberse solucionado satisfactoriamente la huelga de los obreros de la mina Tharsis, gracias a las buenas gestiones del gobernador civil de Huelva, para el que tuvo frases de sincero elogio.

## Firma regia

Madrid 30.—Don Alfonso ha firmado esta mañana los siguientes reales decretos:

De Guerra:

Disponiendo que el general de brigada don Ricardo Sanz Nuñez pase a situación de reserva, accediendo a solicitud propia.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de infantería don Eduardo Barba y Pineda.

Confiriendo a los coroneles de infantería don Pedro Méndez Vega, el mando del regimiento de Soria; don Ambrosio Feijóo, el del regimiento de Otuamba; don José Hermida Alvarez, el de la zona de reclutamiento de Lugo.

Aprobando las instrucciones condecoradas para el regimen de estudios, exámenes y calificaciones, de las academias militares.

Concediendo una mención honorífica al primer teniente de infantería don Cándido Manzanares Santa.

## Consejo de ministros. A la entrada

Madrid 30.—A las cuatro y media de la tarde empezó en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

A la entrada el presidente del Consejo manifestó que había recibido la visita del capitán del «Giralda» señor Ortuño; el primer oficial, don Enrique Laborada y el gerente de la Compañía Armadora.

Estos le dieron conocimiento, sin omitir detalles de los datos que tienen acerca del torpedeamiento de dicho buque a fin de que pueda el Gobierno obrar con absoluto conocimiento de juicio.

El señor García Prieto prometió al gerente que el Gobierno obrará teniendo presente los altos intereses del país.

Al llegar el ministro de Marina se le preguntó acerca del mismo asunto, contestando con evasivas.

Un periodista le hizo presente el artículo que anoche publicó «Diario Universal», comunicándole que se habla de ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

El señor Jimeno replicó:

—No tanto, pues no se romperá nada, limitándonos todos al más exacto cumplimiento de nuestro deber.

Manifestó el señor Bahamonde que no podía dar noticias, puesto que la prensa sabía más que los ministros, habiéndose dado el caso de que algunos periódicos hayan publicado el programa del Consejo.

Al llegar el señor Rodés, un periodista dijo:

Vamos a ver la opinión y la resolución de los ministros aliados.

El ministro replicó que de este asunto era ponente el señor Jimeno.

El ministro de Hacienda dijo que en este asunto no deben existir ni germanófilos, ni francofilos, sino españoles.

## La reunión de esta tarde

Madrid 30.—El jefe del Gobierno manifestado que el Consejo de ministros empezará esta tarde a las cuatro.

Dicha reunión comenzará tan temprano con objeto de que pueda asistir el presidente, como ministro de Estado, que es al mismo tiempo, a la comida que esta noche darán los señores en honor del cuerpo diplomático extranjero.

A la comida de esta noche asistirá el Nuncio de S. S., los embajadores de Alemania y de la república argentina y otros tres diplomáticos.

El cuerpo diplomático será distribuido en dos tandas. Quienes no asistan a la comida de hoy, concurrirán

## También contestó evasivamente el ministro de la Guerra.

Los periodistas dijeron al señor Cierva que en Asturias han prometido a los obreros la concesión de dos amnistías, contestando que no había leído esas noticias.

En torno del Consejo se había formado gran atmósfera, por entender que de él saldría una resolución radical.

Sin embargo, oficiosamente se dijo que no habría resolución, por ser asunto complejo y delicado.

## A salida

Madrid 30.—El Consejo terminó a las siete y cuarenta y cinco de la noche.

El señor Fernández Prida manifestó que se había aprobado un expediente de condena condicional del fuero de Guerra; la distribución del crédito de la Comisaría regia del Turismo y la adquisición por administración de los viveres necesarios al Reformatorio de adultos de Ocaña.

Se examinó con todo detenimiento el caso del «Giralda».

También se habló de la ampliación de la fe notarial con motivo de las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Los periodistas intentaron conseguir más detalles de lo tratado, pero el señor Fernández Prida se encerró en una impenetrable reserva.

También preguntaron si había llegado a un acuerdo de Gobierno, limitándose a contestar que se examinó el asunto del «Giralda», detenidamente.

Los reporteros interrogaron a los demás ministros, con resultado negativo. Tan solo el señor Ventosa dijo que el viernes o el sábado próximo habrá otro consejo.

## Consultas

Madrid 30.—Según parece, cuando haya acuerdo respecto al caso del «Giralda», el marqués de Alhucemas consultará a otros prohombres, antes de enviar la nota a su destino.

El señor Dato que acudió hoy al Círculo Conservador, se mostraba en tonos pesimistas.

## El torpedeamiento del «Giralda»

Madrid 30.—En los Círculos políticos se notaba hoy gran decepción respecto al asunto del torpedeamiento del «Giralda», pues se creía que en el Consejo de hoy se tocaría de lleno esa cuestión, recayendo acuerdos de extraordinaria importancia.

Los periodistas hicieron toda clase de gestiones para que se les ampliase la corta referencia que se les dió al Consejo de hoy y buscaron al señor García Prieto inútilmente, pues se hallaba en el banquete dado en Palacio al cuerpo diplomático.

Desde luego se sabía que el torpedeamiento del «Giralda» absorbió la atención del Consejo, pues sólo se invirtieron diez minutos en el despacho de los demás asuntos.

Decíase que el señor García Prieto expuso cuantos antecedentes y datos se tenían sobre el cargamento que llevaba el buque, aportando las declaraciones prestadas por el gerente y tripulantes del barco.

Todos los ministros coincidieron en que el torpedeamiento entrañaba gravedad.

Sin embargo, el ministro de Marina no llegó al extremo que se suponía.

Como había coincidencia en la apreciación hecha por todos los ministros, se estimó de urgencia ocuparse de lleno del asunto, dada la repetición de los torpedeamientos.

Con tal motivo se reunirá nuevamente el Consejo de ministros el próximo viernes, haciéndolo lo más tardar el sábado, si no puede efectuarse ese día.

Créese que la actitud del señor García Prieto, responderá a la excepcional importancia del caso.

## Fallecimiento

Madrid 30.—A consecuencia de una angina de pecho, ha fallecido en esta corte el ministro del Tribunal de Cuentas, don Vicente Navarro Reverter, hijo del exministro de Hacienda del mismo apellido.

## Propaganda radical

Madrid 30.—Ha marchado a Córdoba, Cádiz y Sevilla, para asistir a diversos actos de propaganda electoral, el jefe de los radicales, señor Lerroux.

## El mando de la escuadra

Madrid 30.—Esta tarde estuvo en Palacio, para despedirse del rey el almirante, señor Flores, quien marchará a Marín el día 5 para hacerse cargo del mando de la escuadra.

## Las oposiciones a Registros

Madrid 30.—El director general de Registros última el programa para las próximas oposiciones a Registros de la Propiedad.

## Notas electorales

Madrid 30.—El jefe del partido radical conferenció hoy con Pablo Iglesias acerca de cuestiones electorales, llegándose a un acuerdo con

## objeto de que no luchen frente a frente republicanos y socialistas.

## Carta de Márquez

Madrid 30.—Los periódicos publican una carta que el coronel Márquez ha dirigido a todos sus compañeros.

Abarca siete columnas, y en ella hace historia del origen de las juntas de defensa, fundamentadas en un fin patriótico.

Se lamenta de la conducta observada por los delegados enviados a Madrid.

Estos, en unión del director de «La Correspondencia Militar», señor Amado, visitaron al ministro de la Guerra, sin autorización de la Junta Superior.

## Alcalá Zamora

Madrid 30.—Según dicen de Santander, ha llegado el señor Alcalá Zamora, habiéndosele hecho un recibimiento cariñoso.

Visitó los Altos Hornos de la Nueva Montaña, marchando después a Bilbao.

## La carestía de la vida

### La situación mejora

Madrid 30.—Al medio día el señor Bahamonde recibió, como de costumbre, en su despacho oficial a los periodistas que acuden al ministerio de la Puerta del Sol.

Manifestó el vizconde de Matamala que, según las noticias enviadas por los gobernadores civiles de provincias, se acentúa la tranquilidad general.

Los despachos de las autoridades de la ciudad condal dicen que la situación mejora de un modo notable.

En Noblejas acudieron al trabajo casi todos los obreros del campo.

### Los panaderos madrileños

Madrid 30.—Han visitado los panaderos a las autoridades de esta corte, exponiéndoles que si no se les proporciona trigo a cincuenta y tres pesetas los cien kilos, entregarán las tahonas al Gobierno, dejando de amasar.

### Huelga solucionada

Madrid 30.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un extenso telegrama del gobernador civil de Huelva dando cuenta de haberse solucionado la huelga de los obreros de la mina «Tharsis».

Dicho despacho contiene amplios y minuciosos detalles de los caracteres que había adoptado el movimiento obrero antes citado.

El gobernador prodiga calurosos elogios a la actitud observada por los elementos directores de las minas que colaboraron con gran eficacia a sus medidas, evitando que estallara un conflicto que todos temían.

Hubiese revestido caracteres de enorme gravedad.

### En Barcelona

Madrid 30.—Comunican de Barcelona que han disminuido las precauciones adoptadas por las autoridades militares para evitar desórdenes.

Se ha normalizado la situación en los mercados y talleres, abriéndose 58 fábricas más.

La policía cerró algunos establecimientos cuyos dueños se negaron a vender al precio de tasa.

Fue encarcelado el dueño de una fábrica de fideos y se impusieron numerosas multas de 100 pesetas.

En la barriada de Sans, se han clausurado varios centros obreros.

Los comerciantes al detall; visitaron al capitán general, pidiendo que se efectue la tasación de los artículos que venden los mayoristas.

### En Valencia

Madrid 30.—Comunican de Valencia, que los dependientes municipales se han incautado de cinco vagones de patatas destinadas a la exportación.

Se ha comenzado a vender el pan al precio de tasa.

Durante la mañana se registraron tumultos en los mercados, evitando la policía que fueran asaltados algunos establecimientos.

## La guerra mundial

### INFORMES OFICIALES

#### Parte francés

Madrid 30.—Se reciben telegramas de París dando cuenta del siguiente parte oficial:

«Durante las operaciones que ayer realizaron nuestras patrullas exploradoras, en la región del Aisne, capturaron varios prisioneros enemigos.

La lucha por parte de ambas artillerías ha proseguido con la misma intensidad de días anteriores.

El bombardeo adquirió mayor actividad en los Vosgos y en Hartmannsvillkopf.

Nada se registró que merezca ser señalado en el resto del frente.»

#### Parte italiano

Madrid 30.—El parte oficial facilitado a la prensa por el Gobierno de Roma, dice lo siguiente:

«Las valerosas tropas italianas

## que guarnecen la zona de las altas mesetas, coronaron felizmente, durante el día de ayer, la acción que habían empezado el 27.

Las posiciones fortificadas que ocupaban los austroalemanes al Este de Asiago y Oeste del valle de Fronte, cayeron en poder de nuestros soldados.

Estos, después de mantenerse con gran valor en las posiciones de Col di Chela, oprimen y empujan al enemigo hacia la región de Casso Rosso.

Nuestras tropas rechazaron en sangrientos combates al arma blanca los numerosos contraataques emprendidos por los destacamentos austríacos.

Durante la jornada de ayer, nuestro ejército consiguió ampliar el éxito obtenido mediante la conquista del monte Val Bella.

El adversario sufrió pérdidas enormes en sus efectivos, quedando numerosos cadáveres sobre el campo de batalla.

Dos divisiones austrohúngaras quedaron casi aniquiladas por nuestro fuego destructor.

El botín de guerra capturado por nuestro ejército al enemigo, ha sido enorme, no habiendo podido aún ser inventariado.

Hasta ahora hemos podido contar entre los prisioneros a 100 oficiales y a 2.500 soldados.

Además cayeron en nuestro poder seis cañones de diversos calibres y cerca de 100 ametralladoras, numerosas granadas de mano y gran cantidad de material de guerra.

La reacción emprendida por las baterías austroalemanas contra nuestras posiciones conquistadas, ha revestido caracteres de inusitada violencia.

Las concentraciones de nuestro fuego de cañón fueron llevadas hasta los objetivos más alejados de las líneas italianas.

Las escuadrillas de aviación del enemigo, han demostrado gran actividad, avanzando hacia nuestras posiciones, con objeto de practicar reconocimientos.

Los aparatos austroalemanes fueron rechazados a sus líneas, merced al acertado empleo de nuestros cañones especiales, y al arrojamiento de los aviones aliados.

Durante estos dos últimos días, hemos conseguido derribar diecisiete aparatos enemigos.

En estas últimas acciones, merecen ser citadas, por su brillante comportamiento, la heroica brigada de Sassari, y muy particularmente el regimiento de infantería número 151.

Así mismo, cumplieron de un modo magnífico su cometido, los batallones de Alpinos de Val d'Adige, Stelvio, Monte Baldo y Tirano.»

#### Parte inglés

Madrid 30.—El parte oficial facilitado por el Gobierno de la Gran Bretaña, acerca del desarrollo de las operaciones, dice lo siguiente:

«Durante la jornada de ayer, una de nuestras patrullas exploradoras, atacó, logrando obtener éxito, las posiciones avanzadas del adversario, situadas al nordeste de Avincourt.

La guarnición enemiga fué en parte muerta siendo conducido el resto a nuestras posiciones.

En la región de Bullecourt, se registraron varios encuentros. En estos, nuestras tropas infligieron al enemigo pérdidas de bastante consideración.

Quedó en poder de nuestros soldados una ametralladora.

Una escuadrilla alemana realizó un nuevo raid a territorio británico, volando sobre los condados de Essex y Kent.

A pesar de sus tenaces esfuerzos, las fuerzas aéreas enemigas no pudieron forzar las obras defensivas de Londres.

Tan solo consiguieron lanzar algunas bombas sobre las barriadas situadas en las afueras de la capital.

Según un informe enviado por el comandante en jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo, el acorazado enemigo Goeben no se encuentra ya encallado en la punta de Nagara.»

#### EN OCCIDENTE

##### Los «raids» sobre Inglaterra

Madrid 30.—Comunican de Londres que en el ataque aéreo de ayer, intervinieron quince aparatos alemanes; ninguno de los cuales llegó sobre el corazón de la capital.

Alguno de ellos remontanaron el Támesis; otro cruzó la costa en Essex pasando por el norte y este de Londres y arrojando bombas sobre las viviendas de los suburbios.

Otro de los aparatos enemigos arrojó bombas en los barrios extremos del nordeste, sin causar víctimas ni daños de ninguna clase.

Algunos aviones cruzaron la costa en Essex y Kent, siendo rechazados cuando se dirigían a Londres.

El último ataque aéreo al condado de Essex, efectuóse a las once y treinta minutos de noche, careciendo

## dose de noticias de los daños causados por los aviadores enemigos.

## SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN ESPAÑA

### Llegada de un cañonero

Madrid 30.—Según un telegrama enviado por el comandante de Marina de Santa Cruz de Tenerife, ha llegado a aquel puerto el cañonero español «Laya».

Este conduce a bordo a dos marineros pertenecientes a los submarinos alemanes «U-294» y «U-295» que habían buscado refugio en la isla de Hierro.

### Buque torpedeado

Madrid 30.—Se reciben noticias de Lisboa participando que ha sido torpedeado en las costas Norte de Portugal el vapor «Serra Tongerel», salvándose los cuarenta y un hombres que componían la tripulación.

### Palatinas

#### Banquete en Palacio

Madrid 30.—Hoy se ha celebrado en Palacio el banquete en honor del cuerpo diplomático, asistiendo los reyes, los infantes, los embajadores de Alemania y Austria y otras naciones, con sus respectivas señoras, y el alto personal palatino.

## IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

**EL LEÓN**

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO E INVIERNO.

Constituyen cuanto de nuevo ha creado i moda en Sedoría, Laneria, Terciopelos, Pieles y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad

## PARA COMPRAR BARATO COMO

## EL LEÓN

NINGUNA CASA: NO DEBER DE VISITABLE

Precios seriamente fijados: Ventas al contado

Mesores. 98, EL LEÓN.

(ahora Pósta Zorrilla, 98)

## Collares fantasía

Surtido grande en modelos nuevos - Colección completa en dibujos y precios

## EL BUEN TONO

Precios fijos GRAN VÍA, 2

## Los servicios de Correos

La Administración Principal de Correos nos facilita, como contestación a las numerosas reclamaciones que se formulan por suspensión de los servicios en automóvil, una nota, que literalmente copiamos. Dice así:

«La Dirección General de Correos, habiendo llegado al límite de lo factible para evitar la falta de combustibles a los contratistas de servicios de automóviles, lamentando los trastornos locales, se ve en la necesidad de advertir la dificultad en que se encuentra para atender las nuevas peticiones de los pueblos y entidades regionales que reclaman la inmediata sustitución, por tracción animal, de los servicios contratados en automóvil, que en adelante se interrumpen. La razón es que, dependiendo de la Dirección General el puntual suministro de la gasolina, la falta de ella y de sus sustitutos por uno o dos días en un servicio, no permite el cambio de tracción durante ellos, ya que no puede exigirse al contratista la duplicidad o simultaneidad de los medios de transformación de los horarios; por estas causas, no puede realizarse sin que la alteración de ellos repercuta en los restantes servicios, dándoles un carácter de inestabilidad, incluso a aquellos a los que no afectan la carencia circunstancial y momentánea de combustible para sus motores, incompatible con el funcionamiento normal del correo.»

## Banda Municipal

Programa que ejecutará hoy la Banda Municipal, de tres a cinco de la tarde, en el paseo del Salón:

- 1.º Le Combatant, pasodoble.
- 2.º Somenir, mazurka, Roig.
- 3.º La canción del Harem, canto árabe, Latorra.
- 4.º La Mascota, fantasía, Andran.
- 5.º Final 1.º de la ópera Aida, Verdi.
- 6.º Hoch die deutsche, paso doble, Flote.

## «Pasos Largos»

Ayer ingresó en esta Prisión Provincial el famoso bandido rondón «Pasos Largos».

Procede del penal de Figueras y va a Málaga para responder de varios delitos por él cometidos en sus correrías.

MUERTE REPENTINA

Ayer por la mañana, salió de su domicilio, Huerta de los Franceses, la anciana Ana López Linare, de 70 años...

LOS DUEÑOS DE CAFÉS AL PÚBLICO

Desde hace tiempo, los cafés, por las circunstancias anormales que ha creado la guerra, constituyen una industria ruinosa...

Varias noticias

Ayer a las dos de la tarde promovió un fuerte escándalo en la casa número 10, de la cuesta de Beteta, el albañil José Serrano Romero...

MERCADOS

Continúa la calma en los distintos mercados de vinos, a pesar de lo cual, los precios casi se mantienen...

El aspecto del mercado francés permanece el mismo: precios muy elevados y escasez de mercancía.

TEATRO CERVANTES

Beneficio del señor Blanco Para el beneficio del primer actor de la compañía Luis Blanca, se presentó anoche «Tierra baja».

Después de «Tierra baja» se estrenó «Rosas», comedia en un acto, original de don José Luis de Vera.

Así, pues, «Rosas» es una bonita pincelada de comedia, que por el esmero y corrección con que está escrita, hácenos concebir muy fundadas esperanzas en el señor Vera...

Información obrera

Ayer de madrugada, celebraron los camareros, en su domicilio social, una reunión de despedida a su compañero el presidente de la Sociedad de Sevilla, Alfonso Megías.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Table with 5 columns: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for Jan 30, 1918.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy Santos del día 31.—San Pedro Nolasco con fechor. San Julio presbítero, Santa Marcela virgen.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de La Carolina: Don Nicomán Martín Sánchez...

Teatros y cines

Cervantes Hoy tendrá efecto en este coliseo, la despedida de la compañía melodramática de Don Luis Blanca...

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy Parada, Regimiento de Infantería de Córdoba número 10...

Mercados de Granada

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Alhondiga de granos. Lists prices for wheat, barley, etc.

Acetites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 19 pesetas los 11 y 12 kilos. Fuera, a 15.

Romana del pescado

Cotización de ayer: Pescadas, 2,00 pesetas kilo; pescadillas, 0,00; pijotas, 1,85; salmonetes, 0,00...

PRENSA OFICIAL

La recibida en Granada no contiene ninguna disposición que no haya sido publicada en nuestro Servicio Telegráfico de ayer.

Viajeros

En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros: París.—Don Rodrigo Martínez...

DELEGACION DE HACIENDA

Hoy se harán efectivos libramientos a don José Sancho Quevedo, don Francisco Fernández Romero...

Salón Victoria

Hoy jueves, colosal estreno de la estupenda película en cinco partes, de interesante argumento, titulada «Había una vez...».

CONSULTA MEDICA

DE ENFERMEDADES SECRETAS D. AMADOR HERNANDEZ Médico militar INYECCIONES INTRA VENOSAS

CONSULTA MEDICA

de régimen para enfermos y enfermas Doctor Velázquez de Castro

Almorranas

internas o externas, por crónicas y dolorosas que sean, se curan siempre con el acreditado Bálsamo Krall.

DR. A. ESCOBAR

Laboratorio de vacunación antirrábica MÉTODO FERRAN (Dimensión del tratamiento: cinco días)

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X

Mantequilla Danesa

P. F. ESBENSEN La más fina y preferida por el público

BLENORRAGIA < PURGACIONES >

Si padece usted de esta enfermedad y quiere verse curado de ella por mucho tiempo que las tenga, use sin perder tiempo la INYECCION ANTIBLENORRIN ALCOGER

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO

(DIARIO DE LA MAÑANA) Oficinas: General Lachambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2

NOTICIERO GRANADINO

admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones Acera del Casino, 23

ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA

Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico...

DR. A. ESCOBAR

Laboratorio de vacunación antirrábica MÉTODO FERRAN (Dimensión del tratamiento: cinco días)

# ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 16'18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA

FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

MENÚS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

## NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo

SUCURSAL: Acera del Casino, 23

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

## FONDISTAS, SE ARRIENDA

en el pueblo de Lanjarón, un magnífico edificio de nueva planta, construido expresamente para Hotel. Esta casa, situada a 50 metros del Balneario, tiene tres pisos, y 40 metros de fachada a la carretera, y, alrededor, dos mil de jardines, con paseos. Balcones con balaustradas de porcelana; escalera de mármol; comedor en cuadro para cien personas; salones y habitaciones espaciosas, con techos elevados; moduros; agua corriente en todas las habitaciones, comunicadas por puertas; y, en fin, cuenta con cuantos adelantos y comodidades exigen esta clase de construcciones.

Para tratar, pueden dirigirse a su propietario, D. BERNABÉ PAGES HERNÁNDEZ, en Motril

# Agendas Baily-Bailliére para 1918

<b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banco, Comercio, partitulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid, 1,25, 2,00, 2,25 y 2,50 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid, 2,25, 3,00, 3,25 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar viáticos; pólizas; gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 2,00 y 2,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Cafetería</b> LIBRO DE LA CUERPA que contiene 385 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los que se usan en los menús diarios. Agente para anotar el día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,25 pta. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Boletín</b> PARA uso de Particulares. Precio libro de notas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc. Encuena de tamaño en folio, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pta. De un día en plana... 80 cts. De un día en plana con cartora... 2,50 pta. Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo 4 Hojas de tamaño: tórax, Femenario, accesorio y diario de visita. PARA 1917 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los tratados del pulmón y temperatura. Memorandum de temperatura médico-quirúrgica y obstétrica. Formularios. Venenos y contravenenos. Sección de análisis de laboratorio y veterinaria, etc. PRECIOS Madrid, 2,50 pta. De un cartón... 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.
--	---	---	---	---

PRECIOS: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, NÚM. 20 DE BALBOA, 21, Y PLAZA DE SANTA EUGENIA, 11.—MADRID  
Y en todas las Librerías, Papeterías y Objetos de Escritorio.



# LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFI... De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

## Almanaque Baily-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En su edición, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.



Gracia de 1.500 pesetas

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL SORTEO DEL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

TOTAL PESO CON BENEFICIOS



## CONTRA LOS LAJOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.

En farmacias y droguerías.

## DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICIÓN de GONZALEZ PERALES

122 años de éxito constante lo tiene demostrado!

El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiada, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 1'50 pesetas.—Frasco, 1 peseta.

Farmacia de San Gil.—GRANADA

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

# NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 2—TALLERES: MANUEL PASO, 2

### Precio de las suscripciones

En Granada,	Mes,	20 pesetas;	Trimestre,	Semestre,	Año,
En el resto de Esp.					
En el Extranjero,					
— — — Con		1 á 25 pesetas línea, á juicio del director			

### Precio de las inserciones

Anuncios corrientes:	línea cuerpo 8,	en 1.ª plana,	1 pta;	2.ª 0'25;	3.ª 0'25;	4.ª 0'10
Esquelas mortuorias:	á una columna en	» » 50	» » 25	» » 10	» » 5	
	á dos	» » 100	» » 50	» » 25	» » 10	
	á tres	» » 200	» » 100	» » 50	» » 20	

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

## Surtido completo de artículo de punto en lana y algodón

## Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines

## Selección de artículo de Señora y Caballero

# Precios seriamente fijos ALMACENES LA PAZ

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 107

## F. CABALLERO

## CLEMENCIA

picaz y escudriñadora a su interlocutor, que prosiguió, con un chiste y una chuscada que lo asombraron a él mismo:

—Entre nos, señor D. Jorge, Cortegana, que no tenía «cortagana» de ser el dichoso, se ha quedado mirando al cielo; no será él solo.

Sir George, que contenía a duras penas los impulsos que sentía de echar a rodar a D. Galo, le dijo, no obstante, con suavidad:

—He recibido noticias que me obligan a partir, y puesto que no es posible ver a nuestra amiga, y despedirme de ella antes de mar-

char, deseo recibir de usted un favor.

—Estoy siempre, y para cuanto me mandéis, a sus órdenes, señor don Jorge—contestó D. Galo obsequiosamente.

—Puesto que con el plausible motivo de un casamiento les es permitido a los amigos ofrecer una memoria a sus amigas, deseo que os hagáis cargo de presentar una en mi nombre a Clemencia.

—¡Mire usted por dónde me es imposible servir a usted, señor don Jorge! Y a fé mía que lo siento, pero Guevara ha exigido de Clemencia que no reciba regalo alguno de nadie. Una sola excepción se ha hecho—prosiguió D. Galo con íntima satisfacción y gran orgullo—una, una sola, una única, y esa ha sido... con mi tarjetero, señor don Jorge.

Don Galo se estiró los picos del chaleco.

Sir George calló un rato, y dijo después:

—Pues decídele al menos que fué-

mi intención enviarte un brillante que encierra para mí un triste recuerdo; deseando que tuviese para ella uno grato, recordándole un amigo. Decídele que si ella desdena las memorias, yo lo deploro, pues me priva, al partir, del consuelo de que me conserve una mía.

—Todo se lo diré textualmente, señor D. Jorge; confíe usted en mí, que tengo buena memoria y mejor voluntad. En cuanto a la otra potencia, no puedo competir con usted ni con Clemencia, lo conozco; pero, en fin, en esta ocasión no es necesaria.

—No, no—repuso sir George;—no es necesaria, y estaría absolutamente de más.

Sir George estaba muy lejos de haber dado este paso llevado por su corazón, ni por un sentimiento tierno y triste.

Eran los móviles que le dirigían en esta ocasión, primeramente, tener noticias exactas sobre el hombre que Clemencia había preferido, las que nadie podía darle-

como D. Galo, que era el más imparcial y justo juez en la materia, porque nunca menta ni en contra de sus contrarios, ni en favor de sus amigos; el segundo objeto que tenía, era probar a quien pudiese tener sospechas de su amor a Clemencia, que muy lejos de sentir despecho, era él el primero en celebrar el enlace de su amiga con un obsequio; y, por último, lo que hacía era por una especie de presunción vanidosa, deseando borrar la impresión de su acerba carta, y dejar en la memoria de una mujer del valer Clemencia, el recuerdo suyo, bello, poético e interesante, como lo es la tristeza de un amor desgraciado y el arrepentimiento de un noble pecho.

Sir George salió aquella noche para Cádiz.

A la mañana siguiente, después de volver de la iglesia, se casaron Clemencia y Pablo en casa de su tía, y partieron para Villa-María.

Al llegar, hallaron reunidos, no sólo a los muchos criados de la

casa, pero casi a todo el pueblo, que los recibió con las más marcadas y sinceras muestras de adhesión y cariño. Juana lloraba de alegría. Sus nietas se abalanzaron a Clemencia, besando su vestido. Miguel Gil y los demás criados, enternecidos, bendecían a los novios, y repetían:

—¡Tal para cual! ¡Si no podía dejar de suceder!

Hasta la tía Latrana se hizo lugar para dar las bienvenidas a Clemencia y pedirle los dulces de la boda.

Clemencia entró enajenada en los cuartos que había habitado, y que halló en el mismo estado en que los dejó. Sus flores esparcían sus más suaves fragancias; los pájaros lanzaban sus más alegres cantos como para darle la bienvenida. De todo esto había cuidado Pablo con el esmero con que conserva y da culto el amor a los recuerdos.

Clemencia se sentía tan apaciblemente feliz como el navegante

que, después de correr una tormenta y estar pronto a naufragar, vuelve a pisar la tierra y a sentarse en su hogar. Todo lo miraba y acariciaba con la vista; todo lo examinaba y tocaba con cariño. Abrió su escribanía, y, registrando uno de los cajones, exclamó:

—¡Ay, Pablo! Mira lo que he hallado aquí: la cedula que me dió aquella gitana que me dijo la buenaventura. Ahora recuerdo que me encargó que la abriese el día que me casase, y me cercioraría de si había o no acertado en su predicción. Despégala, Pablo, con el cortaplumas, que deseo verla.

—Si te complazco, lo haré Clemencia: es una ninada; pero su pureza conserva la infancia a tu corazón.

Clemencia se acercó a su marido para leer el papel. Pablo despegó la cedula y leyó:

—«Bien sabe la rosa...»

—«¡En qué mano posa!»—exclamó Clemencia acabando la trase,

OFICINAS General Lachambre, núm. 2

TALLERES Manuel Paso, núm. 2 (bajos)